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Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinăiale 500 1 ei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinde^ 500 Lei 
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDATĂ U  1 8 3 8  D E J I I I O R G H E  B A R I f i O
Apare de frei ori pe săptămână

„Puterea Frontului Românesc nu constă în vânzarea con
ştiinţei la dreapta sau la stânga. Puterea Frontului Românesc 
este credinţa în program şi înşefi şi nu este admisibil să tră
dăm nici pe unul nici pe celălalt“.

Din declaraţiile d-iui C . ANOHELESCU, 
şeful orq Capitalei a Fr. Rom.

După o sută de ani
S'au împlinit zilele trecute 

tina sută de ani de viată pen
tru „Gazeta Transilvaniei". Fap
tul a trecut aproape neobser
vat, ne remarcat...

Evenimentul acesta, unic în 
România, n'a putut fi sărbăto
rit cu mese 'mbelşugate, fiindcă 
aşa ceva vedem la fiece pas în 
viata măruntă a oamenilor. Apoi 
nici „Gazeta" şi nici cârmacii 
ei nu dispun de fonduri băneşti 
pentru mese alese. Oamenii cari 
au moştenit dela înaintaşi doar 
flacăra neatinsă a luptei pentru 
triumful dreptăţii şi demnităţii 
româneşti, iar nu spiritul strâmt 
al goanei după aur, s'au ridicat 
mereu deasupra materiei, pă
mânteşti atât de uşor pulveri
zată la orice adiere de vânt, 
n'au avut deci nici răgazul nici 
însuşirea de a-şi strânge averi 
pământeşti.

Ei au rămas — tocmai prin 
puterea „spiritului superior care 
i-a  călăuzit şi i-a înălţat deasu
pra materiei — stânci de granit 
de cari s-au isbît şi s ’au sfărî-  
mat valurile lumii trecătoare. 
De aceia opera lor: „Gazeta Tran
silvaniei“ a supravieţuit tuturor 
luptelor şi frământărilor deslăn- 
tuite pe acest pământ timp de 
un secol.

începând cu nemuritorul Ba
riţiu şi continuând cu atâţia ro
mâni de seamă — al căror nume 
şi ale căror fapte au fost am
plu descrise acum un an tot în 
acest loc — „Gazeta Transilva
niei" a dus zi de zi o luptă 
dârză pentru apărarea dreptu
rilor neamului românesc din 
Ardealul cotropit până mai ieri 
de năvălitori, iar după Unire, 
aceeaşi luptă Înţeleaptă şi ho
tărâtă i-a călăuzit drumul pen
tru a instaura supremaţia reală 
a Românului în ţara lui. Nici 
problemele de ordin social- 
economic şi politic n'au fost 
neglijate, ci tratate fcu dibăcie 
şi competenţă. N'a fost catego
rie de muncitori români, care 
să nu găsească în coloanele a- 
cestei gazete loc pentru lumi
narea muncii lor şi pentru apă
rarea drepturilor cuvenite. Plu
garii, m eseriaşii, m uncitorii 
din fabrici, com ercianţii, sluj- 
başii şi pensionarii de orice 
categorie au găsit în „Gazeta 
Transilvaniei", organul de bună 
îndrum are şi de luptă pen- 
tru  dobândirea dreptului la
o viaţă sănătoasă, îmbelşugată 
şi românească, în România 
M are.

P e  toţi i-a  sprijinit când i 
s'a cerut. Cu sprijinul acestora 
a trăit şi ea până azi şi cu  
sprijinul lor trebue să tră
iască  de azi înainte. Ei să 
n'o uite, fiindcă nici „Gazeta“ 
nu i-a uitat. După cum „Ga
zeta" nu i-a uitat, după cum 
„Gazeta Transilvaniei" şi-a  fă
cut, vrem e de o sută de ani 
datoria suprem ă faţă de în
tregul neam rom ânesc şi de 
fiecare categorie de muncitori 
români, tot aşa neamul acesta 
atât de darnic şi chiar atât de 
risipitor în multe ocazii, să nu 
uite datoria de a susţine, cu

banul şi cu sufletul său, traiul 
„Gazetei", tra i care  trebue 
să fie demn de cea mai ve
che şi mai glorioasă flamură 
a românismului.

Nu pot să închei aceste rân
duri, fără să aduc, din partea 
colaboraterilor şi cetitorilor, 
calde urări de sănătate redac

torilor şi îndeosebi d-lui Victor 
Branisce, redactorul-şef, care a 
împlinii 35 ani în serviciul a- 
cestui ziar, bronzul pe care ’s 
săpate atâtea bucurii dar şi a- 
tâ tea  greutăţi şi jertfe legate 
de apariţia acestei făclii a ro
mânismului, adevărat şi demn 
urmaş al celor ce-au lăsat în 
urmă această minunată dâră lu
minoasă şi nepieritoare de bi
ruinţă românească.

loan C. Dogaru

Sezon vâttâloresc
Trăim în epoca sporturilor. 

Şi pentrucă ne aflăm în plin se
zon de vânătoare, împrejurările 
ne determină a rezerva gându
rile de mai jos celor ce au 
inaugurat această mănoasă şi 
nobilă îndeletnicire în acest a- 
notimp.

Vorbim de „vânători".
Dar nu de vânătorii de con

trabandă cum s’ar crede, adică 
de cei cari sunt totodată idea
lişti şi fripturişti, profeţi şi re
negaţi, purtători ai crucei şi 
iude.

Toţi aceştia, cei „hotărâţi" 
pentru o „idee", cei capabili 
pentru o „jertfă", ori care ar 
fi ea, ca toţi vânătorii vieţii 
noastre publice, aleargă după 
câte un vânat „idealizat", pe 
care-1 „ochesc" atunci când 
ţinta urmărită corespunde într'u 
toate calibrului armei respec
tive.

„Vânatul“ oficial al tuturor 
acestor vânători — ciolanul !— 
îşi găseşte raţiune în aptitudi
nile ce acest soi de vânători le 
au pentru orice atitudine în 
faţa „necesităţilor imperioase" 
ale împrejurărilor...

Dar nu pentru asemenea „vâ
nători" rezervasem rândurile 
acestea, ci pentru o altă cate
gorie, aparte, mai originali, mai 
iscusiţi în „ochire“ şi cari, fără 
a fi de contrabandă, prezintă 
zapis guvernamental în exerci
tarea acestui aristocratic sport.

Rândurile acestea sunt pen
tru „vânătorii" guvernului, pen
tru puternicii zilei, cari au în
treprins o adevărată campanie 
de vânătoare în întreaga ţară.

Nu le-am fi scris dacă „vână
toarea“ în sine nu ar prezenta
o notă originală, ne mai întâl
nită încă :

Se vânează oameni !
In loc ca actualii .guvernanţi 

să alerge, cum s'ar cuveni, du
pă „vânatul" oficial, conform 
împământenitului obicei, au în
ceput o adevărată goană după 
prinderea de suflete.

Cei cari nu au putut acapara 
încă, în patrimoniul partidului, 
nici prin 'personalitatea ori cât 
de strălucită a şefului, nici prin 
credinţele ce propovăduesc — 
forţele de care au nevoe, au 
pornit, cu o ardoare vrednică 
de admirat, la vânătoarea de 
oameni.

De când sunt acolo unde sunt, 
la putere, şi-au scuturat „ar
mele" pline de Jcolbul uitatelor 
unghere, şi-au ascuţit „spadele“ 
şi voiniceşte, care călare, care 
pe jos, care în automobil, au 
purces la „vânătoare", prin ma

halalele târgurilor şi satele din 
cuprinsul ţării.

La pândă, în marginea dru
murilor, de cum se iveşte săl- 
bătăciunea de om, îi sare în 
spate, o prinde de ceafă şi, 
vrând ne vrând o vâră sub pa
trafirul politic, îi ceteşte, în 
semn de binecuvântată „domes
ticire", din sfânta scriptură a 
grăunţelor miraculoase, şi-apoi, 
repede, fără zăbavă, o pune să 
jure, vârându-i cu forţa în mână 
crucea mântuirii, statornică cre
dinţă într’u „fericita“ guver
nare.

Nu întreabă „vânătorii" ace
ştia dacă omul vrea sau nu, de 
e convins sau ba, nu-1 lasă mă
car să-şi facă bietul socotelile, 
să chibzuiască cum e mai bine, 
ci cu de-a sila, pe neaşteptate, 
se trezeşte legat — cu jură
mânt ce în el însăşi conţine 
sperjurul ! — de ieslea ce-i 
pune la dispoziţie numeroase 
trufandale electorale.

De altfel „vânătorii" aceştia, 
sui generis, nu sunt pretenţioşi 
în alegerea „vânatului". Dacă 
acesta este mai tuciuriu sau 
mai blond, de are în vine sânge 
sau bragă, de este slugă sau 
stăpân, de este ţigan, săcui, sas, 
rutean sau valah, pentru vână
torii regimului tot una-i — nu
mai „vânat să fie ! !

„Vânat" aducător de voturi, 
de forţă electorală chezăşui- 
toare a majorităţii aşteptate, 
de forţă motrice în construirea 
visuiui incă neîmplinit...

Desigur, cu romii, aceşti sim
patici şi puţini mai „blonzi" ro- 
mânaşi se mai poate încă spera 
în realizarea acestui vis.

Dar cum şi pe când, cu aju
torul saşilor, ungurilor, ruteni
lor şi a altor străini, vom avea
o Românie a Românilor ? ? !

Evident, niciodată !
Ceeace fac astăzi guvernanţii

— vânătoarea de oameni — is- 
vorăşte, desigur, dintr’o lăuda
bilă dorinţă de a aduna cetă
ţenii acestor meleaguri într’un 
singur mănunchiu, sub o sin
gură flamură, pentru una şi a- 
ceiaşi biruinţă, ceeace pe noi, 
în fond, ne şi măguleşte.

Numai că...
Deşi trăim într'o epocă de 

înaintat şi viguros naţionalism, 
evoluţia moravurilor noastre 
politice este departe de mult 
aşteptata renaştere.

Cu toată sincera admiraţie 
ce avem faţă de personalitatea 
supremului şef al partidului 
azi la putere — trebue să con
statăm cu multă strângere de 
inimă, că, până acum preocupa
rea de frunte a guvernului este 
numai acapararea de voturi. 
Este singura gri je a acestei pri
me guvernări naţionaliste.

Şi nu-i demnă.
Nu-i demnă de crezul mân

tuirii naţionale, pentrucă po
pularitatea astfel obţinută, 
prin vânătoare forţată, este ine
ficace, iar voturile astfel recol
tate sunt efemere.

Singura popularitate, demnă, 
neînfrântă, singura forţă eficace 
este acea realizată prin consim
ţământul neprecupeţit, total şi 
constant, al sufletelor înlănţuite 
în lupta pentru biruinţa unei 
credinţe— iar nu cea vânată de 
„săgeţile" scoase din „tolba" 
vremelnicelor guverne...

Costea Vlahu

Declaraţiile d-lui Vaida-Voevod.

D en unţarea
espectativei binevoitoare.

,Ceea-ce e clădit pe lichelism 
nu poate avea viitor In ţara ro
mânească'

La masa dată Marţi seara de 
organizaţia „Fr. Rom.“ a Capi
talei în cinstea d-lui dr. A lex. 
vBida-Voevod, d-sa a rostit o 
cuvântare, din care reţinem ur- 
mătvarele declaraţii:

Compromiterea ideii 
naţionale.

După cum se ştie, în urma 
catastrofei politice a liberalilor, 
ne-am pomenit cu acest guvern, 
deşi înainte de alegeri progra
mul nostru era prea radical şi 
noi n'am fost aduşi la putere, 
tocmai pentru a nu indispune 
marile puteri şi Liga Naţiunilor. 
Şi acum, iată-ne cu acest gu
vern al cărui program este pur 
antisemit, pe când al nostru era

un program par valah. Am spus 
la şedinţa şefilor de organizaţii 
că în timp ce ei sunt de esenţă 
antisemită, noi suntem de e- 
senţă valahă.

La început, acest guvern a 
spus că este pentru programul 
integral antisemit al d-lui Cuza, 
iar acum am reuşit să revala- 
hizăm partidul naţional-creştin. 
Ţin să-mi exprim de aci oma
giile fa ţă  de d-l Cuza, pentrucă
o viaţă întreagă a rămas la a- 
ceeaş idee, a cărei realizare 
înainte cu două luni nu o aş
tepta câtuşi de puţin, pentru 
ca acum să fie decepţionat de 
cei ce s'au agăţat de pulpana 
hainei lui şl se dovedesc inca
pabili să realizeze ceea-ce au

promis; Programul d-lui Cuza*
„Gouverner c'est prévoir" ş i  

nu este admisibil să amăgim  
lumea pentru a compromite 
iluziile naţiei şi reputaţia  
ţării faţă de străinătate.

Am spus că acestui guvern îi 
oferim o espectativă binevoi
toare armată cu puşca solidari
tăţii şi a disciplinei la picior, 
fiindcă orice organism omenesc 
fără disciplină este o simplă 
turmă. N'am fost însă înţeles 
de unii, pentrucă numai ins
tinctul îi conduce.

S ’a vorbit de destinul Româ
niei şi unii au zis că ne pră
pădim. Nu ne prăpădim noi aşa 
de uşor. Am trecut noi prin 
vremuri mai grele şi tot am a- 
juns la gloria unităţii naţionale 
a României. înseamnă a nu fi 
studiat trecutul neamului valah 
şi suferinţele lui, timp de un 
mileniu, pentru ca să nu ne 
dăm seama că au fost şi vre
muri mai grele pentru neamul 
nostru şi totuşi străbunii noştri 
au ştiut să facă faţă tuturor 
dificultăţilor şi urgiilor.

„Totul pentru Ţară*1.
Când de voinţa noastră de

pinde viitorul neamului, se poate 
oare să fim  mici în credinţă?

Pentrucă au fost bătuţi libe
ralii în alegeri şi acum avem 
un guvern neputincios şi în 
umbra viitorului se iveşte par
tidul „Totul pentru Ţară", tre
bue să ne îngrijorăm ?

Cine sunt acei din „Totul 
pentru Ţară“ ? Copiii noştri. 
N’or fi având ei experienţă, au 
însă credinţă mistică alături cu 
naivitatea inexperienţii şi iată 
dece trebuie să intervenim noi 
şi să aruncăm în cumpănă ex
perienţa noastră în interesul 
generaţiilor viitoare. Dacă nu ne 
vor asculta, se vor mai lovi cu 
capul de colţul de masă al ex
perienţei şi neamul acesta tot 
nu va pieri, căci dacă străinii 
nu ne-au răpus, nu prostia şi 
inexperienţa noastră ne vor ră
pune.

Insă în loc să mergem după 
un plan conceput de inimi cu
rate şi de minţi clare, vedem 
pripeala demagogică a guver
nanţilor, vedem compromiterea 
ideei naţionale în ţară şi în 
străinătate, vedem ridicarea ză- 
gazelor pentru ca acei conduşi 
de lichelism să răzbească, i- 
deea noastră valahă să fie fără- 
miţită şi compromisă, iar ţara 
ameninţată de umilinţă.

întrevederile cu d-nii 
Goga-Călinescu.

...Am avut o întrevedere cu d. 
prim-ministru Goga şi cu d. 
ministru de interne. Mi-a cerut 
d. Armand Călinescu o „espec
tativă binevoitoare“ iar eu sco
ţând o hârtie am scris şi am 
subliniat cu roşu aceste cuvinte, 
pentru ca nu cumva să zică din 
greşală „aşteptare binevoitoare,“ 
iar în adunarea şefilor de or
ganizaţii din ţară am subliniat 
de două ori acest cuvânt, fiindcă 
era o atmosferă în care sforăia  
grozav mirosul de friptură oferită 
de un bucătar politicianist. Am 
zis: Să-i vedem la lucru şi vom 
vedea ce vom face. Ar fi o 
greşală politică să ne legăm
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mâinele depe 'acum. Mulţi nu 
pricepeau această espectativă, 
toată ţara însă; pricepe rostul ei.

Le-am spus d-lor miriiştrii 
mai sus amintiţi: lealitate pen
tru lealitate, itu umblaţi să îmi 
ademeniţi oamenii.

Am mai spus d-lor miniş
tri cu cari am avut întâlniri, 
c ă  ar fi bine dacă ar răm âne 
un organism curat, neatins 
de lichelism  şi le-am cerut 
să  nu umble să-m i fure anu
m iţi indivizi ahtiaţi de a se 
oferi. Cei cari erau la noi şi 
trem urau de dorul unui mi
nister, spuneau că  dacă Fron
tul Românesc ar da puterea 
acestui guvern l-ar putea 
salva. sSi s’au fripturizat tra-  
vestindu-se în salvatori ai 
guvernului. A ceşti domni se 
vor prăbuşi împreună cu acest 
guvern, pentrucă ceea ce este 
clădit pe lichelism  nu poate 
avea viitor în ţara  rom ânea
scă.

Se anunţă prin ziare că a 
trecui judeţul cutare, par'că în
tregul judeţ ar fi fost la noi, 
sau întreaga ţară. 0  să ajungem 
să vedem toată ţara la preşe
dinţia consiliului parcă ar f i  o 
ţară fă ră  omenie şi fă ră  carac
ter. Protestăm în contra acestei 
insinuări şi desminţirea o vom 
publica la timp.

Ceeace îmi da curaj este ceea 
ce văd aci. Dv. o elită din ca
pitala ţării de unde, orice s'ar 
zice, răsare soarele românismu
lui, văd că aţi ştiut să perse
veraţi pe calea dreptăţii şi să 
ascultaţi ^comanda căpitanului 
ale cărui calităţi se dovedesc 
în zile grele, Lşi dv. sunteţi 
vrednici de căpitanul ce-1 aveţi 
în frunte. (Ovaţii călduroase la 
adresa d-lui C. Anghelescu preş. 
Fr. Rom. al Capitalei).

A face poiiticâ...
A face politică este o artă, a 

face politicianism este o me
serie. Vor veni probleme mari 
de rezolvit. N’am ajuns la pu
tere. A voit hazardul ca atunci 
când trebuia să se facă schim
barea, noi să ne găsim în tran
şeele de refacere, după neşansa 
ce am avut, ca marii gangsteri 
electorali fai partidului liberal

să fie doborâţi la pământ. Au 
scos atunci povestea lupului şi 
a mielului, că adică noi Froa- 
tul Românesc am fi iost vino
vaţi de cauza insuccesului.' Că 
n’au cedat în chestia ’Seninului; 
că au fost puşi „diniştf“ Irt cap 
de listă, că n’au fost oameni 
expermentaţi — oare nu au fost 
greşeli fatale ? Adevărul* e că 
au fost prea ghiftuiţi liberalii 
de binefacerile guvernării şi au 
aşteptat să le cadă alegerile 
mură'n gură.1

Frontul Românesc £i-a fă
cut datoria şi eu personal 
am parcurs peste 2090 km. 
în cam pania electorală, pen
tru a îndeplini datoria la  
care xn’am anga/at.

După alegeri am regretat 
jertfele .noastre. Ele cântă

re s c  totuşi mai mult dac  
am li  aVuţt prim a electorală  
peutiruciâ orcâ tă  opotiţie am  
îl făcut Uoi guvernului libe
ral, îi'am  fi lo st în& àre s i  
distrugem c u 'o  lovitură de 
m ăciucă — astfel cum' à p ri- 
mit-ó — politicianism ul par
tidului liberal. '  v 

In această epocă, orice idee 
oricât de năstruşnică nu mai 
pâre o curiozitate. Dacă a ajuns 
la putere un organism politic 
inexistent în cea mai mare parte 
a ţării, noi din Frontul Rouâ- 
nesc am putea da cinci garni
turi mai bune decât actualul 
cabinet. Cum astăzi domină 
ideea naţională, ea nu va ador
mi până ce naţia valahă na va 
fi stăpână în patria strămoşească’ 
(Aplauze prelungite).

Revizuirea cetăţeniilor
Cine va pierde calitatea de cetăţean român

nostru şi au obţinut cetăţenia 
prin falsuri. Ei se pot împărţi 
în patru categorii.

Un prim val de jidani s’a a- 
bătut asupra ţării noastre în 
în timpul ofensivei lui Brusilow.

Al doilea val a năvălit după 
cădereă în Ungaria a lui Bela 
Kuhn. După prăbuşirea bolşe
vismului mâghiar s’a stârnit aşa 
numita reacţiune albă. Fiindcă 
cei mai mulţi bolşevici fuseseră 
jidani, ungurii albi i-au alungat 
şi aceşti jidani aii fost împinşi 
în special în Nordul Ardealu
lui, în Maramureş.

Al treilea val a fost în timpul 
războiului ruso-polon, iar al 
patrulea val s’a abătut asupra 
ţării noastre, în proporţii mai 
mici, în urma venirei d-lui Hit
ler la putere, în Germania.

Aceşti jidani, din toate aceste 
categorii, nu pot fi cetăţeni ro
mâni în sensul tratatelor de 
pace şi în sensul legei din 1924, 
fiindcă n’au apartenenţa pe te
ritoriul României în 1918. Dacă 
totuşi ei au obţinut cetăţenia 
înseamnă că au utilizat acte 
false, au fraudat statul. Revi- 

f zuirea lor se va face ţinându-se 
I seama astfel de legile în vigoare, 

de tratatele de pace.

Oficiosul guvernului „Ţara 
Noastră“ publică următoarele 
amănunte :

In materia revizuirii cetăţe- 
niilor, guvernul se pune pe te
meiul actualelor legiuiri. Revi
zuirea cetăţeniilor se va face  
pe baza tratatului de pace  
şi a legei M ârzescu din 1924.

Conform legii Mârzescu din 
1934, cetăţenia e recunoscută 
pentru persoanele cari s’au gă
sit cu apartenenţa pe teritoriul 
României în 1918. Fiindcă o 
mulţime de jidani s’au aşezat 
in partea de Nord a ţării, în 
Ardeal până la linia Mureşului 
îndeosebi, prin partenenţă, con
form vechilor legiuiri maghiare, 
se înţelege o continuitate de 
aşezare pe solul românesc de 
cinci ani.

In revizuirea cetăţeniilor ne 
întoarcem, aşa dar, până la 
1913.

Cei ce n’au fost aşezaţi pe 
solul azi românesc, în 1913, în
seamnă că şi-au dobândit cetă
ţenia prin fraudă şi o vor 
pierde.

Jidânii cari nu îndeplinesc 
condiţiunile de cetăţenie, ex
plicate de noi mai stis, s'au 
aşezat, fără drept, pe teritoriul

al României la Paris : 
d-l Henry Lémery

Poporul românesc, în lungul | 
şir al anilor de grea încercare j 
şi de luptă, a avut în totdeauna 
norocul şi fericirea să-se bucure 
de prietenia spontană şi desin- ! 
teresată a unor firi de elită din 
alte neamuri.

îndeletnicirile neguţătoriei o- 
diniroară, schimburile intelec
tuale în trecutul mai apropiat 
şi astăzi, au adus pe meleagu
rile noastre, încă din veacul al 
16-lea, răsleţi călători streini.

Memoriile sau însemnările a- 
cestora au constituit mai târziu 
preţioase mărturii istorice.

Nu despre aceştia vreau să 
mă ocup în rândurile cari ur
mează. !

In clipa de faţă sunt cei mai 
preţioşi auxiliari ai cauzei noa
stre de grea • luptă naţională, 
toţi acei amici, cari ne-au cu
noscut ţara şi însuşirile nobilu
lui nostru popor, fie în vremea j 
războiului, fie în anii imediaţi 
înfiripării noastre într’un Stat 
puternic şi cu mare prestigiu, 
la destinele căruia astăzi, Au
gustul şi iubitul nostru Suveran, 
fii. S. Regele Carol ai II-lea, 
întruchipează aşa de admirabil 
virtuţile poporului român, în 
străduinţa Iul firească de aşe
zare in drepturi pentru îndepli
nirea misiunei sale istorice ca 
naţiune.

Afinităţile de rasă şi de cul
tură şi cei peste o sută de 
ani de apropiere franco-română 
au contribuit desigur, într’o lar

gă măsură, ca marii noştri prie
teni şi poate cei mai numeroşi
— şi-o afirm cei niai desinte- 
resaţi — să-î întâlnim în Franţa.

Alături de ilusrul Louis Marin, 
nedesminţitul prieien de zile 
bune, dar şi grele, în Franţa 
numărăm o serie de sincere 
amiciţii, bazate pe aproprieri 
de oameni şi stări, pe inimi şi 
creere !

Un Francez, din aceiaşi plă
mădeală sufletească- şi intëlec- 
tuâïâ; üäscüt IrftFő îndepărtată 
insulă din AntÜele fraöceze, 
rie-a cunoscut, mai înţâiu la 
Paris — prin acélé dëmné ele
mente ale tineretului studios şi 
încă neprihănit — şi apoi acum 
câteva luni, într’o călătorie de 
inforftiaţiune atât ţară,' câ t şi 
poportilV

Vreau să scriu de d. senator 
Henry Lémery, pe 'care cii şapte 
ani în urmă îl cunoscusem la 
Paris, là „Academiá diploma
tică internaţională“ şi mai pe 
urmă la efaifteiittii nostru con
frate d. üeorgés Boussenot, ne
obositul director al marelui ziar 
parisian „La Presse Coloniale,“ 
care de peste 3 decenii însufle
ţeşte comerţul exterior al Fran
ţe i*) -

Dar nu despre acestea vreau 
să amintesc.

*) Vezi „Gazeta Tribunalelor*, anul
XVii, Nr. î i ,  pag. 2 „O oră -cu  D. 
Henry Lémery, fosi vice-preşedinte al 
Consiliului de Miniştri al Franjei* de 
/. V. T. S lânescu.

In primul rând, prezint în a- 
ceastă veche şi românească 
„Gazetă de Transilvania“ — aşa 
cum îi spuneau .înaintaşii — pe, 
d. Lémery ca pe un sincer par
tizan al nerevizuirii tratatelor şi 
un adversar hotărât al oricărei 
tentative de revizionism al frun
tariilor.

Este însă şi partizanul „Uni- 
unei Danubiene“, pentru care şi 
noi n’am încetat de a lupta, 
spunându-ne cuvântul într’o me
morabilă şedinţă la „Foyer de 
la Nouvelle Europe", înfruntând 
trufia maghiară, reprezentată 
prin fÜmosul domn Francisc 
Honti, revizionistul dela Buda
pesta, bine cunoscut.

Răspicat am spus-o atunci la 
Paris, în faţa unei elite de in
telectuali, printre cari se pre
numărau şi d-nii s prof. Jacques 
Ancei şi Francisc Delaisi, sus
ţinând punctul de vedere al 
Röinäniei :

„In aceasta reuniune de inţe- 
rese economice, Statele trebue să 
păstreze neatârnarea Jlor terito
rială şi politică desăvârşită, pen
tru a putea să se asigure orga
nizarea păcii în respectul semnă
turilor**)

D. senator Henri Lémery, d® 
acord cu acest postulat, este în 
momentul de faţă marele mâ
nuitor al condeiului şi oratorul 
de tàle ht, care animă în Metro
pola lumei această idee nouă 
atât de familiară şi de bine 
venită.

Mai presus de această acţi
une, fostul vice-preşedinte al 
Consiliului de miniştri francez,

**) Vezi „G azeta Transilvaniei“, 
anul XCV, Nr. H2, Braşo » „La Paris  
s'a d esch is  o vie diseufiune tn jurul 
In felegerii Danubiene

—  c a fe a u a  c e a  buna s'a dus! O ar 

nu fa c e  nimic, m icuţa nu treb-.'ë 

să fie ckiar a tâ t d e n en orocită  dirţ 

cauza ca fe le i iu bite ; p o a te  s-s. mal 

c a p e te  una. C a fe a u a  dir* ar o mu» 

ticul şi gustosul Kathreine.- «; 

V eritabil Franck e s te  do*»f 

d e ieftină.

întâi datoria,
apoi anumite preju
decăţi şi interese

Sunt instituţii, din fericire 
destul de rare, unde stăpâneşte 
bunul plac şi nu bunul simţ. 
Profitând de ocazia că cetă
ţenii nu cunosc legile, sau în- 
chipuindu-şi că incă domneşte 
spiritul anarhic întronat de 
despotismul politicianist, unii 
oameni ai „autorităţii“ trec prea 
uşor peste litera şi 'spiritul le
gii, când li se adresează peti- 
ţiuni de către cei interesaţi. 
Fac aceasta, fie din inconştienţă, 
fie din răutate, negligenţă, sau 
lipsă de pregătire. Cât de mult 
iese păgubită autoritatea, câte 
pierderi nedrepte au cetăţenii 
în cauză şi cât pierd chiar au
torii acestor abuzuri în ochii 
lumii, al cărui sprijin îl cer 
oridecâte ori pâinea le e pri
mejduită, vom arăta în alte o- 
caziuni. Menţionăm numai, cu 
titlu de exemplu, câteva cazuri 
luate din întâmplare din largul 
câmp de activitate publică.

Un cetăţean cere, după plata 
taxelor cuvenite, să i se libe
reze un act, Merge la primul 
birou. Aci toată lumea prezentă

la lucru’! Pe birouri câteva pa
hare cu apă şi ceşculiţe de ca
fele arătau că „între lucru" se 
obişnuesc şi trataţii, cari să ’n- 
dulcească viaţa amărâtă a oa
menilor !

După multă aşteptare, e în
trebat în sfârşit, pe un ton de- 
tul de autoritar ; „Ce vrei d-ta‘‘? 
îşi spune păsul, dar nu-i lăsat 
să termine, ci e poftit afară pe 
acelaş ton : „astăzi n’avem timp, 
vino mâine“! A venit şi-a doua 
zi, şi-a treia, ba şi-a patra, 
până în sfârşit a isbutit să do
bândească actul cerut.

In alt loc un sărman posesor 
al unor mici economii depuse, 
merge să-şi tragă banii pentru 
nevoi cari n’aşteaptă. Nu-i ne- 
voe să mai înşirăm zilele şi in
teresele pierdute pentru rugă
minţi şi intervenţii. E deajuns 
să spunem că şi-a făcut omul 
semnul crucii şi s'a jurat că în 
aşa loc, n’o să mai dea banul, 
chiar dacă o ajunge... să-l dea 
banii afară din casă !

Un distins profesor — distins 
şi ca dascăl şi ca român — îmi

este şi cel mai aprig susţinător 
al alianţei şi amiciţiei franc°- 
române.

In lunga convorbire avută la 
Bucureşti în Noembrie, d. se
nator Henry Lémery mi-a de
clarat textual :

„Alianţa Franco - Română“ 
este unul din elementele cele mai 
trainice ale echilibrului european 
şi al Păcii generale.

„Pentru desăvârşirea acestei 
alianţe, relaţiunile culturale între 
cele două, ţâri trebuie din ce 
în ce mai mult desvoltate şi 
adâncite".
. Senatorul Lémery s’a făcut 

stegarul nevoilor şi năzuinţelor 
noastre acum recent.

In 28 Decemvrie, în Palatul 
Luxembourg — al Senatului— 
cu ocazia desbaterilor cu pri
lejul întoarcere! d-lui ministru 
Yvon Dellbos din meleagurile 
noastre şi al votării bugetului 
Ministerului de Afaceri Streine, 
d. Lémery a rostit un mare 
discurs în care după ce a adus 
omagiul iubitului şi Augustului 
nostru Suveran a elogiat ţara 
şi poporul român.

Inter venirea senatorului Lé
mery a determinat preciziunile 
d-lui Delbosj ministrul de ex
terne al SFranşei şi atitudinea 
Franţei, care rămâne credincioasă 
fa ţă  de politica de securitate 
generată urmărită de predecesori, 
fa ţă  de Societatea Naţiunilor, 
unde oarecari adaptări pót f i  
absolut necesare şi fa ţă  de po
litica - de fidelitate către toate 
alianţele sigure, dar întinzând 
mâna loial şi celor cari nu îm
părtăşesc credinţele noastre“.

Acestor solemne declaraţiuni 
le-a dat asigurarea şi promptul 
răspuns la 4 Ianuarie a. c. ilus

trul nostru Istrate Micescu, ac
tualul ministru al afacerilor 
streine, care a declarat că şi
guvernul român, va ţine seama 
de angajamentele internaţionale 
şi legislaţiunea internă, conform 
spiritului Constituţiunei române, 
în aşa fe l  ca raporturile între 
puterile Statului şi drepturile in
divizilor să aibă fundamentul lor 
în salvgardarea drepturilor Ro
mânilor în Statul Român“.

*

Iată şi rolul pe care la jucat 
marele şi sincerul amic al Ro
mâniei în Senatul francez.

După serviciul adus ţării, 
cinstim în aceste rânduri pe 
senatorul Henri Lémery, căruia
— prin modesta-mi pană —  îi 
aduc salutul unei tinere gene- 
raţiuni ce aşează astăzi, Ro
mânia în locul pe care îl meri
tă prin admirabilele Însuşiri ale 
acestui prea îndurător şi ospi
talier popor.

Ion V. T. Stănescu

Tipografia
„ASTRA“

BRAŞOV

caută un m a ş i n i s t  şi 
un 1 e g ă t o r, ambii ro
mâni, de preferinţă tineri 
cu practică de 5—6 ani. 

BRAŞOV,
Strada I. G. Duca 1.

De închiriat una garsoni
eră : antreu, cameră, baie. Str. 
G. Baiulescu 17. 13 1—0
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Joi 13 crt institutul superior de Ştiinţe admifiistra- 
t ve luând în desbatere problema fdisolvării poriamén* 
(ului înainte de validări, a avizat în unanimitate că prin 
proclamarea de către justiţie a celor aleşi, parlamentul 
are fiinţă legală şl deci din acel moment a născut pen- 
iru factorul constituţional dreptul de disoluare.

Guvernul pregăteşte actualmente decretul lege pen
tru dizolvarea Co purilor Legiuitoare*

Decretul va fi însoţit de o expunere de motive, 
care va explica necesitatea procedurii la dizolvare, 
înainte de const.tuirea Corpurilor Legiuitoare.

fo  an dela moartea lai Hota şi Marin
Jo i 13 Ianuarie, împlinindu-se un an dela moartea coman

danţilor legionari Ionel Moţa şi Vasile Marin, au fost oficiate 
servicii religioase în toată ţara.

In Capitală au fost oficiate două servicii religioase.
O slujbă religioasă la mormântul lui Moţa şi Marín dela 

Bucureştii Noi şi după amiază, la ora 4l/s un parastas la bise
rica Sf, Ilie Gorgani.

La amândouă serviciciile divine au asistat toţi comandanţii 
legionari aflaţi în Capitală, în frunte cu d. Corneliu Z. Codreanu.

După parastasul dela ^biserica Sf, Ilie Gorgani, întreaga a- 
sistenţă a plecat în procesiune la Bucureştii Noi, la mormântul 
celor doi morţi.

S'a cântat imnul legionarilor căzuţi la Majadahonda.

Despre spldatul ronţăit
Un ziar cehoslovac elo
giază bravu ra soldatului 

rom ân

Praga. 12. (Radio-Central). 
Ziarul „A-Z.“ publică Un arti
col despre Românii de pe te
ritoriul cehoslovac, cari îşi fac 
stagiul în armata republicei.

Articolul este intitulat „Ro
mânii, buni soldaţi ai armatei 
noastre".

In acest articol se arată că 
cetăţenii cehoslovaci de origină 
română îşi fac stagiul militar 
în garnizoana Pisek din Boemi a 
de Sud. Numărul lor nu este 
prea mare, dar sunt soldaţi 
bravi şi pricepuţi. In fiecare an, 
numeroşi români cari şi-au ter
minat stagiul intră în şcolile de 
sub-ofiţeri, devenind instructori 
în armata cehoslovacă.

U  N - A P  E  t

vorbea într'o zi, peste măsură 
de indignat, de tratamentul ce 
i-a  aplicat chiar directorul său. 
Nici aranjarea orelor în mod 
ech itab il şi conform încheerii 
consiliului şcolar, nici acorda
rea minimului avantaj legal. 
Directorul i-a refuzat orice sa
tisfacţie, refuz al cărui substrat 
constitue cea mai ruşinoasă ca
lificare dată unei fiinţe ctivân- 
tătoare, refuz care se soldează 
cu o tot aşa de ruşinoasă păr
tinire faţă de dascălii minori
tari dela aceeaşi instituţie şi cu 
distanţarea între fraţi la care 
numai duşmanii românismului 
contribuesc din răsputeri.

Altul a cerut celor în drept 
să-l scape de nişte incorigibili 
călcători de legi, cari ciupeau 
din drepturile lui morale şi 
materiale. După câteva luni i 
se răspunde, că afacerea a mers 
la coş, pentrucă... autorii sunt 
necunoscuţi ! Ca să se vadă cu 
cât „spirit al datoriei“, cu câtă 
„seriozitate", „destoinicie“ şi 
„obiectivitate" s’a ajuns aci, re
marcăm faptul cu adevărat bi
zar că, că autorii comunicaseră 
dinainte, în scris, păgubitului 
că au luat cunoştinţă de plân
gerea sa ! Deci, ei cunoscuseră 
ce era în dosarul autorităţii, 
da't autoritatea comunica în scris 
ulterior, că... nu-i cunoaşteţi

Deocamdată atât ! Bine ar fi, 
cei ce s ’au obişnuit a transforma 
datoria în afaceri prieteneşti, 
-sentimentale, sau de altă nuanţă, 
Să înţeleagă, că a venit, sau 
v a  veni foarte curând, vre
mea răspunderilor şi a  cu
răţirii buruenilor din câmpul 
harnicelor albine ale serviciilor 
publice.

D.

Dela Blocul naţional 
român al meseriaşilor 

Braşov
Suntem rugaţi a da loc ur

mătoarei scrisori, adresată d-lttí 
Preşedinte al P. N. Cr.:

Domnule Preşedinte,
Subsemnatul, Bloc Naţional 

al Meseriaşilor calificaţi din 
Braşov, care activează special 
pentru promovarea elementului 
românesc în industrii, pătruns 
adânc de ideea de naţionalitate 
şi de creştinism, având là bâză
o ideologie, care se confundă 
in totul cu aceea a Partidului 
Naţional-Creştin, vă asigurăm 
de tot concursul nostru necon
diţionat în toate acţiunile fce 
veţi întreprinde pentru binele 
ţării noastre.

Preşedinte,
Ing. /. Marinescu.

Secretar,
Indescifrabil.

Convocare
Corpul Contabililor autorizaţi 

şi experţi Contabili, secţia Bra
şov, face cunoscut, membrilor 
săi, că Adunarea generală or
dinară, se va ţine Duminică 30 
Ianuarie a, c, ora 9 jum. dim. 
în sala de şedinţă a Tribunalu
lui Braşov, iar în cazul că nu 
se va întruni numărul legal de 
membrii, adunarea se amână 
pentru ziua de 6 Februarie a.c. 
la aceiaşi oră, când se va ţine 
cu oriuce număr de membri 
prezenţi, cu următoarea ordine 
de zi :

1. Darea de seamă a consiliu
lui de administraţie.

2 . Raportul Cenzorilor.
3. Descărcarea Consiliului de 

gestiunea sa.
4. Alegerea a 8 membri în 

Consiliul de Administraţie şi 3 
membri în Consiliul de cenzori.

Preşedinte, Secretar,
George Baboie. George Coca.

Caut dactilografă român
că, cunoscătoare a limbei ger
mane sau maghiare, începând 
cu 15 Ianuarie a. c.

Dr. I. Hozan
Braşov, Str. Regele Carol, 57

6 3—3

Conferinţă. Inştitutul de Cul
tură Româno-German a aranjat 
pentru Luni 17 Ianuarie a. c., 
la ora 9 seara, o conferinţă pe 
care o va rosti, în sala Came
rei de Comerţ, d-l prof. unîv. 
dr. Valeriu Bologa, în limba 
germană, asupra su6iectuluij„In
fluenţa germană asupra ştiinţei 
medicale româneşti.

•

Plata burselor. Rectoratul 
universităţii din Bucureşti face 
cunoscut tuturor studenţilor 
bursieri că trebue să se pre
zinte între 10 şi 14 Ianuarie c., 
spre a semna statele de burse 
pe luna Ianuarie 1938, în mod 
anticipat, în vederea ordonan- 
ţării subvenţiei de către mi
nister.

Plata burselor se va face ul
terior după încasarea ordonan
ţelor, potrivit dispoziţiilor mi
nisterului educaţiei naţionale.

Pentru lunile urmatoare, bur
sierii se vor prezenta în zilele 
de 1—4 ale fiecărei luni, spre 
a semna statele în alb.

O minune a tectonicei!!
este ultima invenţie „Brillant- 
Extra-Prim issim a“ şi „Luxus- 
Silken-Finest“ de o siguranţă 
absolută şi de o fineţe excep
ţională. 15 1—0

C IN E M A  „ASTRA“
Azi şi In zilele următoare

Războiul italo-abisinian în tr’o realizare senzaţională 
Scene de luptă în m assă. Momente emoţionante

C H E M A R E A  CEA m a r e
Un film închinat spiritului de sacrificiu. O entuziastă pledoarie 

pentru dragostea de ţară cu cei mai buni artişti ai Italiei: 
CAMILLO PÍLÖTTO, ROBERTO VILLA şi PEPITA. 

Regia : Mario Camerini. Complectare : Jurnal nou Param out.

VINE ! cea  mai m ate actriţă  a Europei
Paula Wessely

reapare, magnifică, fascinantă, umană, în

P R  I M A N O A P T E
Un film de adâncimi psihologice şi de subtilităţi sentimentale ! 

Cu : RUDOLF FORSTER.

Laptele se eftineşte.
începând cu 1 Ianuarie costă:]

1 litru lapte de vacă In lăptării Lei 5.50 
1 litru lapte In sticlă, adus acasă Lei 6.— 

Unt, smântână, frişcă şi brânză 
s’au eftinit deasemenea.

Cooperativa de lăptărie.
26 1— 1

Cătră abonaţii ziarului nostru
Controlând registrele administraţiei, a trebuit să constatăm, 

că SWW dinţjre abonaţii noştri, çàrturari, profesionişti si plugari, 
se găsesc în reşţanţă cu abonamentul ; unii chiar cu restanţe de 
peşte up an, d^şi abonamentul la *iar a  fost redus la 20Ö £$í 
anual şi la unii abonaţi, mai lipsiţi de mijloace, chiar şi la preţul 
de jumătate.

Cu toate acestea am dat bucuros păsuire de plată şi n'am 
întrerupt trimiterea refulata a ziarului nimănui.

 ̂ Intrând în rioul an, credem că nu se poate supăra nici un 
abonat al nostru, dacă învităm  pe această  cá ie  pe c e i  cu 
restan ţe  sa-şi facă  datoria, pentru a putea ş i no i la  rândul 
nostru să  facem  faţă  m ultelor cheltueli, pe cari le  avem cu 
red actarea, tip ărirea  ş i  expedierea ziarului.

Numai ajutându-ne unii pe alţii, putem să ducem la înde
plinire marea misiune naţională, în serviciul căreia stăm şi mun
cim cu credinţă şi devptament.

Români, nu uitaţi că ziarul „Gazeta Transilvaniei", cea mai 
veche gazetă românească, care a început să apară în anul 1838, 
împlineşte suta de ani a existenţei sale.

Administraţia ziarului 
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Banca Naţională a României

CONVOCARE
pentru Adunarea generală ordinară din 

20 Februarie 1938
In virtutea dispoziţiunilor statutare, domnii acţionari ai Băn

cii Naţionale a României sunt convocaţi în adunare generală or
dinară, pentru ziua de Duminecă, 20 Februarie 1938, ora 10.

Adunarea generală se va ţine în localul Băncii Naţionale 
din Bucureşti, str. Lipscani Nr. 25.

In conformitate cu dispoziţiunile de sub capitolul VI din 
statute, se aduce la cunoştinţă următoarele :

Vor avea dreptul să ia parte la adunarea generală acţio
narii de naţionatitate română, proprietari a 20 acţiuni înscrise 
pe numele lor, până la 19 Noemvrie 1937 inclusiv (adecă cu 3 
luni complect scurse înainte de 20 Februarie 1938, data adunării 
generale). #

Inscripţiunile de acţiuni făcute după data de 19 Noemvrie
1937, nu dau dreptul proprietarului lor de a participa la această 
adunare generală.

Societăţile proprietare de acţiuni ale Băncii Naţionale vor 
fi considerate ca româneşti numai dacă vor îndeplini condiţiunile 
legii de protecţie a muncii naţionale.

Acţionarii cari îndeplinesc condiţiunile de mai sus, vor pu
tea fi reprezentanţi prin mandatari având ei înşişi drept de vot*

Totuşi, Societăţile, stabilimentele şi corporaţiile pot fi re
prezentate printr'o persoană anume delegată sau prin orice ac
ţionar al Băncii.

Minorii şi interzîşii sunt reprezentaţi prin tutori şi curatori.
Femeile măritate sub regim dotai pot fi reprezentate prin 

soţi fără procură sau prin mandatari învestiţi cu procură din 
partea soţului şi având el înşişi drept la vot. Femei pot dease
menea lua parte personal, numai prin mandatul expres al soţului.

Femeile măritate sub regim parafernal, pot lua parte per
sonal fără autorizaţia soţului sau pot fi reprezentate prin man
datari având ei înşişi drept de vot.

Pentru cazurile în care regimul dotai sau parafernal nu va 
fi stabilit până la data adunării, pentru care se face convocarea, 
prezenţa soţului se consideră ca o recunoaştere tacită din partea 
soţiei a regimului dotai, iar prezenţa soţiei ca o recunoaştere 
tacită din partea soţului a regimului parafernal.

Un mandatar nu poate reprezenta în adunarea generală mal 
mult decât 5 acţionari cu drept de vot.

Nici un acţionar, inclusiv societăţile şi statul, nu poate dis
pune mai mult de 20 voturi, ori care ar fi numărul acţiunilor 
ce reprezintă. Nici un funcţionar al Băncii nu poate reprezenta 
pe un acţionar în adunarea generală.

In caz de proprietate indiviză, un singur acţionar va fi au
torizat să participe la  adunare.

Procurile şi orice alte acte, justificând dreptul de a parti
cipa la adunarea generală, vor trebui să fie legalizate. Deaseme
nea vor fi contrasemnate de mandatar sau delegaţi şi vor fi re
mise Administraţiei centrale sau sucursalelor şi agenţiilor Băncii( 
până Jo i 17 Februarie 1938, ora 18.

Conform statutelor Băncii, bilanţul general anual, contul de 
profit şi pierdere, precum şi rapoartele consiliului de adminis
traţie şi a celui de censori asupra operaţiunilor exerciţiului
1937, vor fi publicate ín Monitorul Oficial cu cel puţin 10 zile 
înaintea întrunirii adunării generale.

Ordinea de zi â adunării generale va fi următoarea :
Aprobarea bilanţului încheiat la 31 Decemvrie 1937.
Descărcarea consiliului de administraţie de gestiunea sa.
Distribuirea beneficiilor realizate conform bilanţului.
Alegerea a 2 administratori în locurile d-lor C. T . Teodo- 

rescu şi N. Bălănescu, ale căror mandate expiră Ia 31 Decem
vrie 1938.

Alegerea a 2 censori, unul în locul d-lui D. Cr iste seu, at 
cărui mandat expiră la 31 Decemvrie 1938 şi unul în locul de
functului C. Cioranu.

Membrii ale căror mandate expiră, sunt reeligibili. 25 1—t

CONVOCARE
prin care d-nii acţionari ai Soc. Anonime „Kamaryt & Meder 
S. A.“ din Braşov, str. Mihail Weiss Nr. 15, sunt rugaţi a lua 
parte la adunarea generală extra — ordinară; ce se va ţine la 
data de 25 Ianuarie 1938, la orele 5 d, a., în birourile acesţef 
firme, cu următoarea ordine de zi :

1, Alegerea din nou a Consiliului de Administraţie.
2. Propuneri diferite.

Braşov, la 13 Ianuarie 1937. 24 1—1
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Comisia interimari dela Municipiu
In urma disolvării Consiliului Municipiului Braşov ales de 

Blocul românesc a fost numită următoarea Comisie interimară ;
Preşedinte: Dr. I. Laţicu. Vicepreşedinţi : O. Tuliu şi Dr.Suciu- 

Sibianu.
Membrii : Dr. Negrilá, Dr. C. Moga, Gh. Baboie, Gh. Mailat, 

V. Giotiea şi I. Stănescu.

Comisia interimară dela ludeţ
Disolvându-se consiliul judeţului Braşov s'a numit următoa

rea comisie interimară:
Preşedintei Dr. A. Căpăţână. (Vicepreşedinte: Gh. Tulăure. 
Membrii : A. Olteanu, I. Gionea, Gh. Nedelcu, pr. I. Turcu, 

pr. I. Bărbet, I. Coltofeanu, I. Schiopu şi I. Albu.

Să vorbească justiţia!

D i z o l v a r e a
Blocului Românesc

In legătură cu disolvarea prin Decret-Regal a consiliilor 
municipale, între cari şi Consiliul Municipiului Braşov, suntem 
rugaţi din partea conducerei Partidului Naţional-Creştin, Braşov, 
s& dăm loc următorului comunicat :

Comunicat :
„Prin Decretul-Lege din 5 Ia

nuarie 1938 publicat în Moni
torul Oficial Nr. 5 din 6 Ianu
arie 1938, au fost dizolvate 
toate Consiliile comunale şl ju
deţene.

Organizaţia locală din Braşov 
a Partidului Naţional-Creştin a 
luat hotărârea să facă toate de
mersurile necesare pentru a se 
menţine fostul consiliul muni
cipal, Blocul Românesc, compus 
din câte 7 membrii ai partide
lor : Naţional-Creştin, Naţ ional- 
Liberal, Frontul-Românesc, Na- 
ţional-Ţărănist şi Liberal-Geor- 
gist.

Deşi această hotărâre, din 
punct de vedere legislativ, s'ar 
fi isbit de mari greutăţi, fiindcă
o lege vizează interesele totale 
ale Ţării, şi deci are un carac
ter general, prin urmare nu se 
poate aduce o lege cu excepţi- 
uni, totuşi cercurile competente 
Naţional-Creştine din Braşov au 
sperat în menţinerea Blocului- 
Românesc.

In ziua de 11 Ianuarie fiind 
integrat partidul Georgist în 
vechiul partid Liberal, urma ca 
în Consiliul Municipal, Partidul 
Liberal să fie reprezentat cu
14 consilieri plus membrii de 
drept în majoritate liberali. A- 
ceastă împrejurare răsturna com
plect configuraţia actuală şi a 
modificat senzul convenţiei din 
Iulie 1937 încheiată între par
tide, când s'a stabilit o repre
zentare egală în consiliu.

In afară de cele de mai sus 
Decretul-Lege care a disolvat 
toate consiliile, este un act de 
guvernământ luat în interesul 
ţării pentru ca în viitor să se 
aiirme senzul naţionalist al tim
purilor de astăzi. Senzul naţi
onalist nu trebue totdeauna 
confundat cu convenţia unor 
partide locale“.

Prin urmare era necesar să 
se afirme caracterul naţional 
în toate organele administra
tive.

Deoarece la timpul său formarea Blocului Românesc la 
Braşov a fost discutată şi ratificată de Delegaţia permanentă a 
organizaţiei Frontului Românesc din Braşov, iar delegatul Fr. Ro
mânesc însărcinat să semneze convenţia încheiată la 29 Iulie 1937 
s'a angajat împreună cu delegaţii celorlalte părţi contractante 
şi cu aprobarea conducerilor centrale ale partidelor respective, 
„în mod solem n să păstreze pentru totdeauna solid aritatea 
blocului rom ânesc în  conducerea oraşului B raşov" — a fo st  
convocată pentru astăzi seara Delegaţia permanentă a Frontului 
Românesc din Braşov, ca să-şi spună cuvântul.

Dar şi până la publicarea hotărârei, Delegaţiei permanente, 
noi considerăm disolvarea Bloculut Românesc, pe lângă o călcare 
a angajamentului solemn luat, drept o mare greşală cu consecinţe 
şi mai mari din punct de vedere naţional.

Comunicatul de mai sus nu poate justifica întru nimic în 
nici un caz anularea unui act de importanţă istorică.

La grătarul naţional

despre dezertorii şi 
trădătorii politici.

să dezertezi chiar la o armată 
aliată, după cum nu era admi
sibil celor dela naţional-ţără- 
nişti, să dezerteze la inamic.

De asemenea nu era permis 
ministrului care conduce arhi
tectura şi contenciosul dela do
menii, să meargă la gară şi să 
salute "„pe patriarhul naţiona- 
ţionalismului“ pe d. Cuza, când, 
până mai ieri, patriarhul al na
ţionalismului era d. Vaida şi 
ne aducem aminte că D. R. 
Ioaniţescu a mai avut în pere
grinările sale prin toate parti

d ele  politice în România şi alţi 
mulţi patriarhi, în total vre-o 
opt. ; Patriarhii au fost Tache 
Ionescu, tot patriarh a mai fost 
apoi d. Mareşal Averescu, în 
serviciul căruia i-a dat vot de 
blam în parlament lui Tache 
Ionescu. Tot patriarhi i-au fost 
d-nii Argetoianu, care a fuzio
nat apoi cu alt patriarh d. Iorga. 
de unde el a trecut cu bagaje 
cu tot la partidul naţional din 
Ardeal, în care prin fuziune i-a 
avut patriarhi pe d-nii Maniu 
şi Mihalache, de aci a plecat 
apoi la Frontul Românesc şi în 
sfârşit la cel mai bătrân patri
arh, la d. A. C. Cuza.

Nu se poate face operă con
structivă naţională cu oameni 
care schimbă astfel partidele şi 
ne întrebăm cum este posibil 
ca după ce i-ai criticat timp de 
trei ani pe d-nii Goga şi Cuza, 
să-l părăseşti pe d. Vaida pen
tru ca să trăeşti alături de cei 
pe care i-ai criticat ? Această 
ingratitudine şi nedemnitate tre
buie calificată cu cuvintele cele 
mai grele.

Nu ne-am mişcat trei ani, 
pentru că să-i pregătim Frontu
lui Românesc o dezertare a se
cretarului general şi nu-i ade
vărat că a lupta contra politi
cianismului, înseamnă primirea 
unui minister şi nu-i adevărat 
că faci naţionalism în alt partid, 
când îţi părăseşti şi îţi trădezi 
tovarăşii de luptă, care au cre
zut în cinstea ta sufletească...

GUVERNUL francez a de
m isionat eri dim. din cauza 
unui desacord intervenit între 
miniştri pe chestia crizei finan
ciare. Preşedintele Republicei 
d-1 Lebrun a început eri con
sultările.

D-l Corneliu Z. Codreanu,
şeful Legiunei, a primit alaltăeri 
pe ziariştii buneivestiri şi streini, 
arătându-le atitudinea partidului 
„Totul pentru Ţară“ fa ţă  de 
guvernarea Cuza-Goga. D-sa a 
ţinut să fa că  cu acest prilej ur- 
mătoara justă corectivizare pla- 
tistică a celor cuprinşi de furia 
fripturismului politic :

... Cu acest prilej ţinem să ară
tăm că întregul corp legionar 
crescut în cultul onoarei a ră
mas profund şi dureros impre
sionat de gestul urât al unor 
oameni politici cari, în ultimul 
çeas, au făcut salturi nepermise 
de morală publică. N'o spunem 
pentru a face critică sau pentru 
a crcia dificultăţi, ci pentru a 
arăta că drumul este greşit.

C ăci a merge în  luptă la  
co t cu tovarăşii tă i, până la 
20  de m etri în ain tea adver
sarilor, dându-le alor tă i să  
în ţeleagă că  le  eşt/ credin
cios, iar acolo a -ţi pune că
ciu la  în  băţ ş i a trece  în  
rândurile adverse, este  a co
m ite un act lip sit de cea m ai 
elem entară onoare ş i omenie, 
e ste  o adevărată trădare.

E oribil a pretinde că lupţi 
împotriva iudaismului, consacrând 
tn acelaş timp principiul satanic 
a l lui Iuda, adică trădarea.

Căci să fim  bine înţeleşi, că nu 
e  vorba de o convertire la o cre
dinţă nouă ci de o trădare 
răsp lă tită  cu înalte  funcţiuni 
In stat.

Rău procedează acei ce în-

tr’un stat se slujesc de slăbi- 
biunlle şi defectele sufletului 
omenesc, răsplătindu-le cu o- 
noruri şi cu înalte demniţăţi 
şi biciuind în acelaş timp vir
tuţile, alungând caracterele şi 
înlăturând devotamentele cu
rate.

Deaceea socotesc că pentru 
morala naţiei noastre şi pentru 
şcoala tineretului care se ridi
că, un guvern naţionalist care 
cere binecuvântarea Mântuito
rului Iisus Christos, trebue să 
respingă oferta satan ică  şi 
să  re/uze — ca  prim  gest al 
său în  ţara  nouă — consa
crarea  principiului trădării.

La întrunirea de Miercuri a 
conducătorilor organizaţiilor Fr. 
Românesc ai Capitalei, preşe
dintele C, Angelescu, fo st mi
nistru, după ce a constatat cu 
mare satisfacţie că  organizaţia 
din C apitală stă  solid ară în  
jurul conducerii centrale, a 
spus între altele :

... A mai reuşit acest guvern să 
mai ia pe câţiva dintre ai noş
tri, însă am mulţumirea că din 
organizaţia Capitalei nu au fost 
atinse organele noastre de con
ducere. Am sacrificat pe alta
rul guvernului câţiva berbeci, 
care —"după mitologie — se^sa- 
crificau zeilor, spre a salva 
oamenii. Am dat şi noi berbecii 
noştri şi am salvat organismul 
nostru.

Nu mă refer acum la fapta 
lui Ioaniţescu. dar nu este ad
misibil ca în momentele grele

IN FORMAŢIUNI
D-1 Dr. Al. Vaida-Voevod

a fost primit eri d. a. în audi
enţă de Suveran;

Războiul în  Extrem ul O ri
ent se în teţeşte. Telegrame 
sosite din Tokio şi publicate de 
ziarele din Roma comunică că 
sovietele au trimis chinezilor 
100 avioane moderne, 300 pi
loţi şi 40.000 soldaţi.

•

D irecţia  ziarului „Ţara 
N oastră“, oficiosul guvernului, 
a preluat-o d-1 I. U. Soricu, a- 
preciatul scriitor şi poet.

Alcool consum ai la  Satu- 
M are. Şeful serviciului spir
toaselor, d-1 Emil Tono dela 
administraţia financiară de con
statare din Satu-Mdre, arată, 
că anul trecut, s’au consumat 
la Satu-Mare 149.700 litri spirt i 
casnic de 95 grade, 195.130 litri 
rachiu de monopol de 40 grade, 
în total 220,222 litri alcool, a- 
dică 22 vagoane în valoare de 
18.903.717 lei.

Suma aceasta reprezintă pre
ţul de vânzare pentru public.

Farm acii de serviciu . Dela
15 Ianuarie până la 22 Ianuarie
a. c., se va ţine serviciu de 
noapte, de amiazi şi duminical 
în farmaciile : j„La Ursu“ Carol 
Schmidt Cetate, Str. Hirscher 
No. 14 şi la „Turnul Negru" 
Alberth Eichhorn, Blumâna, Ca
lea Victoriei 39.

Nu c e tiţi gazete vrăjm aşe 
in terese lo r neamului.

Zilele acestea, ţJoi 20 crt., la
S. Il-a a Tribunalului local se 
va judeca procesul de calomnie 
intentat de redactorul şi cola
boratorul nostru, d-1 C. I. Odor, 
împotriva individului Kutzko et 
comp., pentru fapte penale pre
văzute şi sancţionate de art. 507 
şi 508 din noul cod penal.

Faptele pentru cari individul 
Kutzko este chemat în faţa jus
tiţiei le-am adus la cunoştinţa 
opiniei publice încă din luna 
Novembrie 1937, când, dintr'un 
viciu de formă, desbaterile pro
cesului au fost amânate pentru 
data mai sus amintită.

Le amintim pentru ca, încă 
odată, să fie cunoscute în ade- 
varata lor lumină.

Prin Martie, anul trecut, re
dactorul nostru, d-1 C. Odor, 
făcând câteva anchete în între
prinderile industriale din raza 
judeţului Braşov, a descoperit 
între altele şi a dat publicităţii 
în coloanele Gazetei, mari ile- 
dalităţi şi abuzuri nedemne la 
fabrica de zahăr din Bod.

Cu date reale, nedesminţite s ’a 
dat atunci la iveală o stare de lu
cruri mai mult decât scandaloasă. 
S'a arătat în acelaş timp, nu 
numai tragedia elementului ro
mânesc în această întreprindere 
iudeo-maghiară dar şi imensele 
câştiguri realizate ilegal de a- 
genţii Budapestei, din sudoarea 
muncitorimei române, prin ne- 
respectarea legii contractelor 
de muncă.

Intr'o serie de articole ne-am 
ocupat atunci pe larg de ex
ploatarea nemiloasă pe care 
străinii dela această fabrică o 
fac pe spinarea muncitorilor 
români, şi cu amănunte, am ară
tat opiniei publice mizeria a- 
proape de necrezut în care sunt 
siliţi să trăiască nefericiţii fii 
ai Ţării noastre ajunşi pe mâini 
de venetici neruşinaţi — al că
ror obraznic curaj a mers până 
la cinica îndrăsneală a maghia
rizării numelor româneşti.

Scoţând la lumină toate a- 
ceste fapte inadmisibile, scan
daloase, am înfierat cu toată 
energia barbara nemernicie a 
acestor pripăşiţi şi vehement 
dar legal, protestând împotriva 
călcărilor de liege, împotriva 
desnaţionalizării românilor şi a 
abuzurilor de tot felul, am ce
rut răspicat facerea unei an
chete.

Nu ştim dacă strigătul nostru 
de alarmă a avut ecou în con
ştiinţa autorităţilor noastre.

Ştim numai atât, şi faptul 
ne-a bucurat mult, că lucrătorii 
români dela fabrica de zahăr 
din Bod, sesizaţi de articolele 
apărute în coloanele Gazetei, 
adresându-se, în bloc, justiţiei, 
au intrat în posesia drepturilor 
lor. Mai înainte însă ca sesiza
rea judecătoriei C. de M. de 
către lucrători să aibă loc, pe 
la începutul publicării anchete
lor noastre, colaboratorul nos
tru d-1 Odor a fost grav ca
lomniat de reprezentantul ofi
cial al fabricei de zazăr din 
Bod, d-1 Kutzko. Acest individ 
Kutzko, fost pe vremuri zidar, 
azi casier general şi reprezen
tant al fabricei pentru chestiu
nile externe, din ordinul mai

marilor săi, venind la noi, în 
credinţa că în ţara românească 
se poate cumpăra totul, în plină 
redacţie, văzând că scopul nu 
i-a reuşit, a adus insulte şi ne
ruşinate calomnii la adresa d-lui 
Odor, sperând desigur, că astfel 
se va putea sista publicarea 
anchetelor noastre.

S'a înşelat însă, amar.
Redactorul nostru, d-1 Odor 

a publicat mai departe datele 
referitoare la ilegalităţile să
vârşite în această fabrică.

Şi, în acelaş timp, proEund 
jignit în cinstea de om şi în 
demnitatea de gazetar român, 
s'a adresat justiţiei.

Noi, cei cari dela înălţimea a- 
cestei tribune a demnităţii ro
mâneşti, am susţinut cu\toată tă
ria convingerilor noastre pabli- 
carna acestor anchete, impuse de 
interese naţionale vitale, cerem 
soluţionarea cât mai grabnică a  
acestei infamante calomnii şi 
sancţionarea drastică, exemplară,, 
a calomniatorului şi sfătuitorilor 
săi.

Desigur, nu putem a anticipa 
hotărârea justiţiei.

Socotim însă că o asemenea 
cinică temeritate trebuieşte sanc
ţionată cu toată severitatea.

In hotărârna justiţiei noastre 
vrem un exemplui !

Şi aceasta cât mai curând, 
pentruca opinia publică româ
nească să nu rămâe cu dure
roasa impresie că justiţia în 
târzie să-şi spună cuvântul. 
Acest neobrăzat venetic, Kutzko, 
dimpreună cu tovarăşii săi, cari 
trăesc din exploatarea până la 
sânge a neamului românesc şi 
cari nu se sfiesc a-şi bate joc 
de legile ţări noastre şi de a 
arunca cu noroi în tot ce noi 
avem mai scump, trebuesc, fără 
întârziere, cu promptitudine, 
puşi la punct.

Calomniatorii de felul indivi
dului Kutzko, trebuesc, în cadrul 
legilor noastre, aspru pedepsiţi.-

Contrar se contribuie direct 
la zdruncinarea încrederii so
cietăţii româneşti în forţele ei 
morale şi duce, inevitabil, la 
desechilibrul vieţii noastre pu
blice. Fără îndurerare, cu dâr
zenie, trebue, a sosit vremea, 
să reacţionăm.

Să nu ne mai lăsăm furaţi de 
străini, nici sugrumaţi de hi
doasele lor mâini, nici terfeliţi 
în noroiul murdăriilor lor c i
nice.

Aceasta cu atât mai mult cu 
cât suntem în pragul unui nou 
veac : al rom ânism ului.

Biciul de foc trebue să fie 
cuvântul rostit în numele jus
tiţiei române, în ziua de 20 Ia
nuarie a acestui an, împotriva 
acestui soi de venetici.

In 20 Ianuarie 1938 nu se 
judecă un simplu proces ci ua 
proces al conştiinţei naţionale.

In consecinţă hotărârea ce o  
aşteptăm trebue să f ie  conformă 
intereselor naţionale şi legilor 
ţării, aşa cum o impune coman
damentele morale, ale justiţei şt 
ale patriotismului.

Gaz. Tr.

Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRA.SILVANIEÍ“ 
cel mai vechi ziar românes e
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